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Az erdélyi muzeum-egylet aug. 29-én tartott
 

évi rendes 

közgyülése. 
E gyülésre a tagok nagyon gyér számmal jelentek 

meg; a közönség pedig hasonló közönyt tanusitott. 9 

óra helyett 10,órakor nyitotta meg az ülést alelnök Nagy 

Péter erd. ref. püspök ő misga. Előadta, hogy gr. 

Mikó ő exja egyleti elnök távolléte által gátolya van az 

ülést személyesen vezetni s alelnök társa bold. Dr Szab
ó 

Józsefa köztisztelethen állott férűin, a magasba szólitva, 

elvonta kezeit azon ügytől, mely nek életének 
jobb részét 

szentelé; elmondá mikép neki jutott a kedves kötele
sség e 

gyülést megnyitni, melynek feladata sok nagyfontoss
águ 

ügyekben határozni. A közérzületnek enged,
 midőn mély 

fájdalmát fejezi ki azon férüiu — Dr Szabó József - 

kimulta fölött, ki oly nagy mértékben tudta magának a 

közelismerést és méltánylást kivivni. Tudja, hogy a t. 

közgyülés szót enged neki azon óhaj kifejezésére, hogy 

a nagyérdemü elnök — kit országrészünk gondviselésé
- 

nek lehet. nevezni - egészsége teljesen helyreálljon. 

Nem akar pohárköszöntést mondani, de jónak látta me
g- 

emlékezni azon férniakról, kik az egyletet alapitották, 
azt 

zsenge korában fenntartották és kiváló buzgósággal 

ápolták; jónak látta az egyleti élet ezen forduló pontján 

megemlékezni e férfiakról föleg azért, mert oly időket 

élünk, midőn azok, kik a fák izletes gyümölcseit 
szedik, 

oly könnyen elfelejtkeznek azokról, kik e fákat szomoru 

időkben nagy bajjal ültették. 

Jelen közgyülés főtárgyát azon az egyete
m és egy- 

let között kötött szövetség képezi, melynek megerősitó- 

sével nagyobb tért nyer a müködésre ezen egylet is, mely 

eddig bilincsbe vert kézzel, áz anyagi szükölködés kö- 

zepette, nem működhetett oly sikeresen mint az al
apitá- 

sakor szándékoltatott. E szövetség megkötése 
az egyleti 

tagoknak okot ád az örömre; mert valamikép a munk
á- 

sok, kik falakat emelnek, a munka előmenetelének min- 

den fokán örömünnepet ülnek, akként örvendezhet az 

egylet, miután kifejlődésében magasabb fokot ért ol s 

örömmel tekinthet vissza a multra ; mert ha a czélt, a 

tudományos miveltségnek hazánkbani terjesztését, csak 

egy porszemmel is segité az egylet elő már sokat tett. 

Visszaterve a kötött s megerősítendő szövetségre, beve- 

zetésül, minden félreértés elkerülése tekintetéből meg- 

jegyzi, miként balul vélekedik az, ki azt hinné, mintha 

a muzeum-egylet állitotta volna fel az egy
etemet. Nem az 

egyletet illeti meg e részben a köszönet, 
hanem igen is a 

miniszteriumot, s első sorban a királyt, ki legfelsőbb el- 

határozásával lehetségessé tette, hogy a felállitási mun- 

kálatok még a törvénybenktatás és a rendes san
ctió előtt 

megkezdethessenek. Do az egyletnek is van a 
felállitás 

körül érdeme s ezt bizonyitólag idézi elnök, feledhetetlen 

közoktatásügyi miniszterünk bold. Eötvös báró
 mondá- 

sát, ki midőn itt Kolozsvártt járt s az egylet gyüjtemé- 

nyeit megtekintette, a következőleg nyitatkozott: „a 

kormány, az országgyülés jóakarata s helyi egyéb elő- 

nyök mellett a muzeum teszi lehetségessé az egyetem 

felállítását.. 

Nyomoruságteljes időkben állitották fel honszoret
ő 

férfiak ez egyletet s ime most, jobb viszonyok közt is 

megtermi e felállitás gyümölcsét. A választmány meg- 

tevé kötelességét, midőn a vallás- és közoktatásügyi 

miniszter megbizottjával szerződést kötött; e szerződést 

a miniszter már megerősitette s elnök ajánlja azt meg- 

erősítésre a közgyülésnek. E szerződés élőnyei
t az egy- 

letre nézve szükségtelen fejtegetni, figyelmes vizsgálat 

megmutatja, hogy mily nagyok azok. Az
 egylet önkor- 

mányzata és teljes függetlensége megtartása mellett oly 

előnyöket nyer, miknek segélyével müködését 
nagyobb 

intensitással folytathatja. Helybenhagyja ug
yan az elnök, 

hogy absolut nézletpontra állva: jobb lesz vala egy kü- 

lön muzeummal birnunk; de emlékeztet ama mesebeli 

két ember történetére, kiknek egyike sánta a másik vak 

volt, kik, hogy mindkettőjüken segitve legyen, szövet- 

keztek egymásssl; áll nagyjában e hasonlat a kormány 

és a muzeum között kötött szövetségre nézve is, mert 

azt senki sem fogja tagadni, hogy a muzeum-egylet ed- 

digi vagyoni állapotában csak alig tengődhetett s a k
öz- 

oktatásügyi budget sem oly tágas, hogy abból egy min- 

den kellékekkel ellátott egyetemet uly könnyen és egy- 

szerre fel lehetett volna állitani. A két intézet – egye- 

tem és muzeum — szövetkezve akar átgázolni azon a 

hazánkban mind jobban és jobban terjengő folyón, mely
- 

nek neve „szegénység." A választmány azért hivta ily 

időben egybe a közgyülést, hogy a szerződést kellő 
idő- 

ben megerősíthesse, mire aztán az mindjárt az ország- 

gyülés megnyilta után fog a miniszterium részéről az 

országgyülés elébe terjesztetni. A kötött szerződés már 

jó ideje a közönség elé van terjesztve, és a minden ol- 

dalról nyilvánult helyeslés, hinni engedi, hogy a vá- 

lasztmány helyesen járt el, midőn azt megköté, 8 elővi- 

gyázó pontozatokban biztosította az egyletet. Ily szorző- 

dés, ily két intézet szövetsége után, remélnünk 
lehet, mi- 

kép a királyhágóninneni részben is be fog bizonyulni 

azon tétel igazsága, hogy „a tudomány-hatalom! mely 

a nyers erő fölött kivivja a nemzet előnyét és biztositja 

az ország előrehaladását és felvirultát, 

Az elnöknek éljenekkel togadott megnyitó beszéde 

után következett Finály Henrik tartalomdus titkár-je- 

lentése az igazgató választmány 1871. évi muűködéséről 

(e jelentést alább egész terjedelmében közöljük). 

Ezt követé a pónztárnok Bányai Vitalis jelentése 

a pénztár állásáról: a pénztárnok miután elmondá, hogy 

ő tudja jól azt, mikép pénzügyi számadásoknál nem az 

előbeszéd, hanem a „bevételeknek kiadásoknak' s 

ezekből folyólag a „vagyoni állásnak' elősorolása ér- 

dekli az illetőket; értesitett és felvilágositott a muzeum- 

egylet vagyoni állása felől (a mit mi is kivonatilag köz- 

lendük.) – A pénztárnok szabatos előadását követ
te az 

igazgató Brassai Sámuel jelentése a gyüjtemények ál- 

lapotáról általán és a természeti tár állapotáráról 

külön. Erre Szabó Károly könyvtárnok ur adá 

elé jelentését a könyv és kézirattár gyarapodásáról
; mire 

Finály Henrik titkár ur, ki egyszersmind régiség és 

éremtár őr tett jelentést a reá bizottak állapotáról. Mi- 

után a vizsgáló bizottságok mindent rendben t
alált jelen- 

tésöket megtevék, következettivolna az alelnök-vál
asztás 

de ez az elnöklő ajánlatára a gyülés végére halaszta- 

tott. — A gyülésnek csakugyan legérdekesebb és min- 

denki figyelmét lekötött momentunaihoz tartozott a ter- 

mészethistoriai pályadij odaitélésének ünnepélyes kihir- 

detése, bár csak egy pályamunka érkezett be; de ho
gy a 

szorgalmat és fáradtságot jutalmazhatják édes érzést 

Keltett a tagok keblében, s meglátszott az elnöklőn mi- 

dőn e részben előadását tevé a meghatottság. A titkár 

előadá, hogy 1869-ben kitüzött pályakérdésre ; adassék 

elő a Strigy mentének ált. természettani szempont- 

ból ismertetése — 1871 dec. d-ig csak egy pálya- 

munka érkezett be, melynek jeligéje „minden mivelt 

nemzet törekvése a honisme fejlesztése. A beérkezett 

pályamü birálására kiküldött birák egyhangua
n oda nyir 

latkoztak, hogy a pályamunka nem csak tökéletesen 

megfelel a tudomány jelen állásának, hanem fő- 

érdeme abban rejlik, mikép nem mások által nyert ada- 

tokat használ, hanem autopsián, saját szemmeli vizsgálat 

utján meriti adatait. –- Ily egyhangu dicséret utá
n csak- 

ugyan ohajtottuk tudni, ki azon deréek hazánkfia ki hon- 

isménket ily jeles müvel gazdagitotta; midőn az elnök a 

jeligés levélkét felbontván az abból kihullt papirszeleten 

Konczán lakó Csató Jánosnevét olvasá, kiről még meg
- 

jegyzi, hogy az egylet alapitó tagjai közé tartozik. A 

közgyülés pályanyertes urat megéljenzé, a dljat neki ki- 

adatni rendelé. 

Erre következett a közgyülés legfontosabb tárgya. 

A kormánynyal kötött szerződés az eredeti példányról 

pontonkint felolvastatottt csaknem minden vita nél
kül el- 

fogadtatott. Mire aztán titkár fudósítá a közgyülést
, hogy 

az oklevélre már a miniszteri jóváhagyás reá 
van vezet- 

ve. – Az igazgató választmány inditványai már na
gyobb 

vitát keltettek : ezeket a közgyülés általában felolvasot- 

taknak véve, rögtön a pontonkinti tárgyalásba bocsátko- 

zott: I. e) pontnál, mely az egyetemhez netalán kineve- 

zendő s e mellett muzeumi hivatalnoknak is megmaradó 

muzeuuni tisztviselők szálláspénzök meg nem tartásáról 

van szó, elnöklő felvilágositásul megjegyzé, hogy i
tt azon 

elvből indul ki a választmány, mikép egy embernek két 

szálláspénze nem lehet. Tiszt, Szász Domokos ellen 

okoskodása után, mely főkép a tisztviselők emolumentu- 

mainak meg nem röviditését védé, miután azok teendői 

szaporodni fognak, elnöklő inditványára a tétel megha- 

gyatott. A II. tételnél (mely a személyzet dijazásával és 

létszámával foglalkozik) vitára adott okot az 1. pont, 

midőn azt a felvilágositást nyertük, hogy a természetiek 

őrének állomása (mely tisztet jelenleg az igazga
tó végzi) 

nem rendszeresített állomás, s e pont csak azért tétetett 

be, hogy ha az igazgató az egyetemhez nem neveztetnék 

ki, legyen refugiuma. A régiség és éremtár ör fizetése is 

csak csetleg van felvéve. A 8. potnál, mely
 a természeti 

másodőrsegéd dijjaztatásáról szól, az igazgató Br, ur 

felszólal, hogy e segédőr kinek teendője fontosságra n
éz- 

ve a könyvtári segéd állását felülmulja, mi okból kap 

50 frttal kovesebb fizetést ? ajánlja, hogy az legalább is 

annyira emeltessék, mint a könyvtári segédé. Erre Szab
ó 

Károly ur azt az általános megjegyzést teszi, hogy ter- 

mészeti örsegédek, igy az éremtár őr fizetései valójában 

potomság, s hogy ily fizetéses ügybuzgó és sz
akértő em- 

bereket kapni bajos. Ezután az esetlegességet illetőleg 

(esz észrevételeket. Ferencz József ur; mig vé
gül a 11 

pontuál általánossá fejlödik a vita és pedig épen 
a segéd- 

őri állomások fölött. Ez elnevezést mint nem illőt L. K. 

ur elejtendőnek s helyébe az ör elnevezést véli felveen- 

dönek. A segédőrök az illető tanárok mellé lennének 

adandók, kik szakmájuknál fogva a természeti gyüjt
emé- 

nyok tő őrei lennének; Bartha ur ez állomások fontos- 

ságára figyelmeztet s megjegyzi, hogy e segédőrök lesz- 

nek a muzeum egyiet megbizottjai, képviselői az il- 

lető gyüjtemények mellett, kiknek gondviselésére lenné- 

nek azok teljesen és egyedül bizva habár átmennek is 

az egyetem használatába, ez okból nem óhajtja. hogy 

egyetemi tanársegédek egyszersmint segédőrökké kine- 

veztessenek,ez állásnak függetlenséget óhajt adn
i s ezért 

ajánlja annak önálló szervezését s a dijazásnak
 600-ról 

1000 írtra leendő felemelését. Több oldalról viszhangra 

talált ez inditvány id. Hintz ur takarékossági szempon- 

tokból meghagyandónak véli a 11 pontot, a titkár pedig 

indítványozza hogy az hagyassék kiElnöklő püspök 
ur a mellett van, hogy ne igen osztogassák az 1000 frt 

fizetést, midőn az egylet előtt áll még a leltározás, mely 
ha pontosan megtétetik 1500 írtba fog kerülni. Végül is 

a titkár ajánlata fogadtatott el s a 44 pont elhagyatott. 
Az inditványok végső pontjai szó nélkül elfogadtattak. 

Visszatérve a szerződésre megemlithetjük, hogy 

komikumra adott okot az 5. pont felolvasása, mely - 

ben az állam a muzeum egyletnek 5000 frtot biztosit 

évenkint; amidőn ez megtörtént elnöklő püspök ur kérdé 

ugyanis elfogadja-e a közgyülés e pontot, mi természe- 
tesebb, minthogy az elfogadtatott. Végül még azt kell 

közölnünk a szerződés tárgyalását illetőleg, hogy a 2. 

tétel e) pontja olvasása után, igazgató ur felszólalván, 
elnöklő ur részéről azt a felvilágositást nyertük hogy az 

egyetemi tanárok az állam által fizetett 5000 ífrtnyi se- 

gélynél fogva egyszesmind alapitó és igazgató tagjaivá 

válnak az egyletnek. 

Az alelnök és bizottmányi tag megválasztatását 

illető eredményt holnapi számunkban közlendjük. 

A tudományos felolvasás, Finály titkár urnak 

bold. Dr, Szabó József volt egyleti alelnök fölött tar- 

tott emlékbeszédéből állott. Titkár nr d. u. 5 órakor 

ugyancsak a tanácsház nagy termében igen szép számu 

válogatott közönség előtt, melyben nők sem hiányoztak 

meghatóan mondotta el beszédét, melyet szivességéből 

szerencsénk lesz közölhetni. 

Titkári jelentés. 
Tisztelt közgyülés1! Ha vissza idézzük emlékeze- 

tünkbe a mult évi közgyülés tárgyalásait és határozatait, 

lehetetlen örvendetes elégtételt nem érezni abban, hogy 

daczára azoknak a baljóslatu kilátásoknak, a melyeknek 

az akkori körülmények tán kissé tulaggodalmas mérle- 

gelése után eleibe menni véltünk, ma az igazgató-vá- 

lasztmány mégis oly számadást mutathat bé, a mely ha 

nem is mutat fel fényes eredményeket, de kielégithet min- 

deukit, a kiknek igényei a méltányosság és lehetőség 

határain tul nem csaponganak. 

A midőn t. i. a mult évben attól véltünk tarthatni. 

hogy az anyagi segélyforrások kiapadása meg fogja 

akasztani az egylet müködésének rendes folyamát; ma 

az igazgató választmány örömmel jelentheti, hogy ily 

eset nem állott be, hogy a megkivántató költségeknek a 

szükséghez és a körülményekhez szabott okszerü mér- 

séklése után tökélyesen sikerült, azokat ugy elosztani, 

hogy nemcsak a költségvetésben előtrányzott rendes és 

rendkivüli kiadásokat tudta az egyleti pénztár fedezni, 

hanem elmult évekről maradt tartozások törlesztése mel- 

lett még arra is jutott, hogy a választmány a mult évi 

közgyülés jegyzőkönyvei XXIII. számu határozatában 

adott felhatalmazással élve, a kivetett átalán összegeken 

tul is fordíthatott a muzeum gyüjteményei gyarapitására 

és tudományos czéljai előmozditására. 

A mi legelébb is alaptőkénk állását illeti, a t. köz- 

gyülés a mindjárt előterjesztendő pénztárnoki jelentésből 

meg fog győződni, hogy noha a mult évi közgyülésjegy- 

zőkönyvi IX. számu határozata értelmében a Bielz-féle 

gyüjtemény ára kifzetésére 3600 o. írtot vett kölcsön az 

alaptökéből, és ennélfogva az egylet ma már 4600 frttal 

tartozik saját alaptőkéjének, a kamatjövedelem alig apa- 

dott, a mit egyfelől annak köszönhetni, hogy uj alapitvá- 

nyok és a folyó jövedelemből eszközlött tőkésités rész- 

ben helyrepótolták az ama kölcsön által okozott hiányt, 

másfelől nmnak, hogy a tőkéből egy tetemes összeg ked- 

vezőbb kamatlábra lett kihelyezve. Aranyalapunk a maga 

saját kamatjai után csaknem 100 aranynyal szapo- 

rodott. 

Folyu jövedelmeink is a hátralékok erélyes felhaj- 

tása következtében, noha a hátralékok tömegesebb befize- 

tése már a folyó 1872 év elejére esett sokkal kedvezőbb 

eredményt mutattak az év végén, mint a minőt a költség- 

vetésben remélni mertünk. 

A pénztár e kedvező állásának köszönhetni, hogy 

az éremtár tágitására nyert uj helyiségeket tetemes költ- 

ségyel kiigazittathattuk és biztosithattuk, a nagyobb he- 

lyiség szerint a megkivántató uj szekrényekkel felszerel- 

hettük, és a földtani gyüjtemény számára is három darab 

igen czélszerü nagy szekrényt csináltathattunk. 

Hogy gyüjteményeink magok mennyit szaporo
dtak 

az egyes részletes jelentések fogják kitüntetni. Itt csak 

annyi legyon megemlitve, hogy az asványtár őrsegéde a kö 

neki fentartott engedély alapján a m. k. földtani intézet 

érdekében tett kutató körutjából tetemes, becses uj anya- 
ő 

got hozott föld — és őslénytani gyüjteményünk számára, 

az álattani gyüjtemény örsegéde pedig az egylet költsé- a 

gén sikeres kirándulást tett a Tisza vidékére a tavaszi 

madárvonulás észlelése és gyüjtés czéljával. Ajándékokat 

e lefolyt évben csak a könyvtár nyert tetemes mennyiség- 

ben, a természeti és régiségtár inkább vásárlások és a 

előbbeni különösen seját személyzete után sza
porodott. m 

A röviden elésorolt eredmények és átalában az 

egylet gazdasági ügyei iránti intézkedésekr
e szélzó mü 

ködésében az igazgató választmány az 187 1-ik évben 

tározott lemondásának következménye. 

életbe léptetni azt a folyóiratot, a melyet amut évi köz- 

pest kielégitő eredmény elfolyt. 

husz ülést tartótt a mályek jegyzőkönyvel ime a t köz- 
gyülés előtt állanak és 25 4 határozatotjfoglalnak magokb 

A mint a mult közgyülésen előre fehetett látni 
választmánynak 1871-ben személyzeti tügyekkel ekollett 
foglalkoznia. 

Ez ügyek közt Hermann Ottó örsegéd intézetünktől 
véglegesen megvált. E megválás Hermann ánkénytesha- 

Az igazgató -választmány igen természetesen nem 

tehetett egyebet, mint a lemondást sajnálata Mifejezése 

mellett elfogalni és a megürült örsegédi állomás bétöl- 

téséről gondoskodni. 
Miután Hormann lemondását az 1871. mároziusi 

rendes ülésre adta volt be, és abban ugy nyilatkozott, 
hogy ha a választmány kivánja, bizonyos félben devő 

munkák bevégzése kedveért junius végeig megmarad ál- 
lomásán, az igazgató-válaszímány öremest megmarasz- ; 
totta ez idő pontig. de egyszersmind következőleg iutóz- 
kedett: nd 

Minthogy Hermann mind éelső örsegéd 600 frt öze- 

tést és 200 frt szálláspénzt, a melyhez a mult évi köz- 
gyülés határozata szerőnt még 400 írt évi személyes 
pótlék járult; a választmány az első őrsegéd megurült 
helyére Herbich Ferenczet léptette elé, a minek következ- 
tében a neki megszavazott személyes pótlék évi 200 ítra 

apadott, a nélkül, hogy fizetése alább szállott volna, és 
az igy megürült államásra, a mely már most a mál ik 
örsegédé volt, kinevezte Klir Jánost a kinek képességa 
és tehetsége ismeretes volt még abból az időből, a mely- 
ben Hermann mellett mint praeparator volt a muzeumban 
alkalmazva. Ez által a személyzeti fizetések összege is 
200 frttal alább szállott; és minthogy a mult évi közgyü- 
lésen a főbb tisztviselők megszavazott 20%,-os drága- 
sági pótlék javadalma Hermann Ottóra is kívolt terjesztve 

kilépésével az e czimen szükséglett 120 fi is megtakarit- 
tatott. 

Herrmann ur kilépése után aziáu az a segéd is 
feleslegessé vált, a melyet néki meg adott vólt a egy- 
let. 1871 Augustus vegível a segéd elbocsáttatott es a 
segédi állomás megszüntettetelt. 

A titkár és éremtárnok mellé a mult évi közgyü- 
lésen megszavazott gyakornok megszüntetettetett. 

Állérve a szorosan vett tudományos müködésre, 

jelenthetjük, nogy a folyó év tavaszán ismét tartott a 

választmány egy sorozat tudományos ülés, a melyben az 

ujabb megállopodás szerént csupán népszerü előadások 

tették a napi rendet. 
Abból a szempontból ki indulva, hogy egy tudo- 

mányos testület tekintélyére semmi sincs oly káros béfo- 
lyással mint a merő hallgatás, a választmány szükséges- 
nek látta valami kiadványnyal jelét adni annak, hogy az 

erdélyi muzeum-egylet él és müködik. 
E czélból, miutáu a körülmény ek nem engedték 

gyülés jk. XV számu határozata körülirt, a választmány 

leglobban vélt megfelelni feladatának, ha az évkönyv ki- 
adását a régi alakban folytatja; ennek következtében ily 
értemben intézkedett is, és mint eredménye ez intézke- 

désnek ma egy uj füzete az egyleti évkönyvnek fekszik a 
t. közgyülés előtt. 

A multévi közgyülés jk. XVI szá. 
határozata értelmében a 
léve, hogy a már megjelent évk 
ki az egylet azon tagja 
muzeum iránt elvállat kt 
nincsenek. 

nek nem jelentete be ebbél 
kiknek a kivánt példányok 
okulva a választmány helyesnek látta 0 
füzetét 500 helyet 300 példányban nyomatni. 

Beérkezelt talszoltás vetk eteti a vitaszt 
az egyleti kiadványok egy teljes példényát megküld 
ujjászervezett strasburgfegyetem ujból alakitandó köny 
tárának. 

az 

muzeum-egylet tevékenységa az 187 
rendes terjedelmében és az elmult éve 

A mult évi közgyülésből ujból st 
segély kimaradt ugyan, az országház 
átadva az egyletnek, noha 
vagyunk. De azért mégis a 



égek ugyvannak körülirva, hogy a muzeum 

1 feladatának legcsekélyebb 
ég sikeresebben, is fog mükőödni 

mert az egyezmény szerént nem 
közrem ödő munkaerő is to- 

en ndője a mai közgyülésnek. E 

5 nyomatta a választmány az 

álasztmány egy javaslatot olgbáot 

vai sorában at közgyülés elhatá- 

, allga n n és aztán hozzá- 

tos rgyal 

közi es áljenzése közt elutazott. A hölgyek 

b rétát nyujtottak át, a császár megigérte, hogy 

ben ismét el fog jönni. 

ug. 28. Bismarck horczeg szept. 1- zén 

daganatból s bal lábán származott; 
zségi állapota azonban általában getágíték 

ndon, aug. 28. Közép-Ameriká an összees- 

ztetett, tel, mely a vamkertlal és salvadori 

ország közti, oly állhatatos és benső viszony fentartá- 

sára, minő az a multban is volt. Minden elfogulatlan 
ember látja, hogy mióta Francziaország életre kel, a 

német államkanczellár egyre gyöngédebb lesz Oroszor- 

szághoz s az orosz szövetséghez. Elég annak fölemli- 

tése, miyl hévvel dementiroznak Berlinből minden leg- 

kisebb ujságot, mely a porosz s orosz udvarok közti el- 

hidegülésről szól. Mikor tehát a Ferencz József berlini 

utja alkalmat adott egy német-osztrák-magyar oroszel- 

lenes szövetség hangoztatására, a bécsi sajtó némely ré- 
szének e magyarázata a legkellemetlenebb benyomást 

költé Berlinben. Nagyon hosszan beszéltek Bécsben 

Ausztria-Magyarország és Németországnak az orosz co- 

lossal szemben való közös érdekciről, a keleten való kö- 
zös eljárás szükségéről, a panslavismus veszélyeiről. 

Mindez egyátalán nem volt Bismarck szájize szerint; 
mindez inopportunusnak; fölöslegesnek, az Oroszor- 

szághoz való viszonyt compromittálónak tetszett előtte, s 

a porosz félhivatalos lapok utasitást nyertek, hideg vizzel 

önteni nyakon e szép combinatiókat. Elkezdték mondo- 

gatni, hogy Poroszországnak nincs közvetlen érdeke ke- 
leten, hogy kivánják ugyan a jó viszonyokat Ausztria- 

Magyarország iránt, de nem szentesithetik ezt egy orosz- 

ellenes szövetséggel; hogy az igen nagy szolgálatokat 

tett Németországnak, s hogy az sokkal szükségesebb 

ma, szemben Francziaország megtorlási készülődéseivel, 

s az ultramontánoknak a császárság romjaira törésével, 

szükségesebb mint valaha. . . Belátva a veszélyt, Bis- 
marck, hogy elvonjon, Ferencz József berlini utjától 

minden oroszellenes jelleget sokat tett az orosz czár ber- 

lini utjára. De a német lapok csalódnak, ha azt hiszik, 

hogy mindent Bismarck tett. Ez ép oly tulzott, mint a 

magyar lapok felfogása. Minthogy az orosz szövetség 
sokkal régiebb, ketten kevésbe veszik Oroszországot, s 

egyszerü szerepre kárhoztatják, mintha őt tetszése sze- 
rint mozgathatná akár Andrássy, akár Bismarck. A pé- 

tervári kormány nem ily könnyen mozgalható; ellenke- 

zőleg, elég gyakran tanusitotta minő állhatatos saját aka- 
rata gyakorlásában. 

Olvasóink látták, egy előbbi Cátalunk is közölt) 
czikkünben, hogy Bécsben sem tulajdonitották a három 
uralkodó találkozásának érdemét Andrássynak, csak ugy 

tekintették a Ferencz József berlini utját, mint az osztrák- 

magyar államférfiak politikájának következményét, s a 

czár csatlakozását teljesen önkénytesnek, személyes ér- 
zelmek és politikai eszély eremdényének mondták. E fel- 

fogás hitelességét ujabb tények nem renditették meg előt- 
tünk. 

Legtöbb hatást gyakorolt az orosz czár elhatározá- 
sára Vilmos főherczeg Krasnocselói utja. 

Bármit mondjanak azonban a rajnán tuli lapok, irja 

végül a „Journal des Debats," a három uralkodó találko- 
zása nincs vonatkozással Francziaországra, 

marck folyton mindent elkövet a boroszorszóg és Orosz- 

umitariusok kolozsvári templomában 1872. 

novsávom. 
olozsvár, augusztus 30. 1872. 

ó Felsége berlini utjára nézve azt olvas- 
suk, hogy Berlinből egyenesen Pestre fog jönni ő Felsége. 
Kisérete 60 személyből fog állani, a közös miniszterium 

részéröl Hoflmann b. udvari miniszteri tanácsos, De Pont 
b. és Vavrik Gábor osztálytanácsos lesz kiséretében. 

— Rudolf trónörökös uj tanárt kapott. Ő Föl- 
sége dr. Hammer udvari tanácsost az osztrák kereske- 
delmi miniszteriumból, meghivta, hogy a trónörökösnek 

a közgazdaságból előadásokat tartson. 
– Eötvös emlék Karlsbadban. Engel Adolf 

ur, pécsi fakereskedő egy márvány emléktáblát készittet 

ama karlsbadi házra, a melyben b. Eötvös a fürdő-idényt 
tölteni szokta, megfelelő felirattal később fogják ellátni. 

— Haynald Lajos kalocsai érsek ur a Kalocsán 

alakuló tüzoltó-egyletnek felszerelési költségekre 2000 
forintot, a főkáptalan pedig 200 frtot adományozott. 

—– A muzeum-egyleti közgyülés alkalmá- 

ból történt választásokat illetőleg utólag közöljük. 

Alelnökökül lettek kitüzve a választmány részéről : Kriza 

János, Torma Károly és id. Hintz György, ezek közül ka- 

pott Torma Károly 14 szavazatot, Kriza J. 4-et és id. 
Hintz Gy. 1-et; igy tehát Torma Károly lőn muzeum- 
egyleti atelnökül megválasztva. A kilépett 4 3 évre és 

2-2 évre választott választmányi tagok helyébe meg 
lettek választva: Dr. Groisz Gusztáv 19 szavazattal, gr. 
Eszterházy János 18, Kriza János 15, Keserü Mózes 11 

Dr. Kolozsvári Sándor 10 és Szabó Sámuel 10 szava- 
zattal. 

— Csengery Antal is haza jött már Karlsbad- 

ból hol mint irtuk, Arany Jánossal a nyarat töltötte. 

— Zsinati főtanácsi gyülés alkalmával az 

september 

1-én és 2-án tartandó isteni tiszteletek sorrendje. Első 

nap. Vasárnap september 1-én, délelőtt 10 órakor. 1. 
Templomi ének. 2. Ima és egyházi beszéd. Mondja ko- 

lozsvári második rendes lelkész t. Derzsi József ur. 3. 
Az ima és egyházi beszéd között, valamint az egyházi 

beszéd után karének a „kolozsvári dalkörő által. 4. Zsi- 

nati főpásztori üdvözlet. Püspök ft. Kriza János urtól. 5. 
Az urvacsorához hivó templomi ének. 6. Az urvacsora 

kiosztása, mely mellett a szokott beszédet és imákat 

mondja bágyoni lelkész és köri jegyző t. Csegezi László 
ur. 7. Templomi ének. Délután 3 órakor ima és egyházi 

beszéd. Mondja s.-szentgyörgyi lelkész t. Létai Domokos 

ur. Második nap. Hétfőn, september 2-án, délelőtt 10 
órakor. 1. Templomi ének. 2. Ima és egyházi beszéd. 
Mondja kis-solymosi lelkész és keresztur-köri jegyző t. 
Kovács Mihály ur. 3. Ima és egyházi beszéd között, va- 
lamint ének végén a szokott templomi ének. 4. Főpásztori 

beszéd a felszenteleedő ifju lelkészekhez, püspök Ft. Kriza 
János urtól. 5.1Az ifju lelkészek ünnepélyes felesketése és 
felszentelése. 6. Zsinati bezáró ima. Mondja vargyasi lel- 

kész és udvarhely-köri esperes t. Gyöngyösi Istyán ur. 

7. Templomi ének. 
- A ,„Norddeutsche Allgemeine Zeitun- 

gotf nyomdájával együtt egy consortium 500,000 tallér- 
ért vette meg. 

— Ujabb pártalakulásról tett emlitést a P. L. 

e szerint több Deák-párti képviselő „jobbközéppé" 

mindenesetre összeköttetésbe teszik magukat Deák Fe- 

renczezel. A „P. N.4 e hirt meghazudtolja s állitja, hogy 
az országgyülés kezdetén az egész Deák-párt mint egy 
ember fog ősz vezére körül csoportosulni, s irja, hogyha 

lesznek, kik kilépnek a Deák vezérlete alóli Deák-pártból, 

azok bizonyára nem a szabadelvü előhaladás barátai 

lesznek. 

— Apró dologból nagy következtetést vont egy 

uri ember, ki Deák Ferenczet s gr. Lónyayt f. hó 27- 
kén a városljgetben Pesten együtt látta kocsizni. Deák a 

ligetben volt, gr. Lónyay történetesen arra hajtatott s 

Deákot meglátva, fölkérte, hogy kocsijába szálljon. „Ez 
nagy sensatiót szült,16 teszi hozzá a „P. N." tudósítója, 

mire nevezett lap rovatvezetője megjegyzl, hogy ép az 

ellenkező szülhetett volna sensatiót, ha t. i. a meghi- 

vást el nem fogadja. 

– Tüntetés Szlávy mellett. A fővárosban 
sok ezer iven bizalmi felirat közöltetik aláirás végett. A 
,P. L.6 e feliratban a pesti kereskedelmi osztály bizalmi 

szavazatát látja s egyszersmind kijelenti, hogy azon hi- 
rek, melyek a minisztertanácsban felmerült és Szlávyt 

illető differentiákról szólnak, teljesen alaptalanok. 

— A képviselőház elnöki jelöltje Bittő je- 
lenlegi miniszter. Az „Elle szerint Deák candidalta volna 

Bittót a tisztre s a ,P. L.2 hozzáteszi, hogy Deák gr. 

Lónyay s Bittó f. hó 28-án (ez ügyben) értekezletet- 

tartottak. A ,P. N.* a dologról igy ir: Bittó miniszter 
lemondása már hetekkel ezelőtt el volt határozva, kérdés 

volt azonban, hogy budget-vita előtt történjék e a lemon- 
dás, vagy azután. Ha budget-vita előtt, Bittó az elnöki 
szék jelöltje; ha pedig utána „többen- Korizmics jelölt- 

ségét pártolnák, más ,„többené Horváth Mihályt, s meg 
mások Horváth Lajost. Mindez azon feltétel alatt, ha 

Somsich az elnökséget el nem fogadja; ugy látszik,hogy 
Somsich resignatiója határozott; Bittó lemondása már 

megtörtént s igy ő az elnöki jelölt.4 

— Ranolder veszprémi püspök kitünő és 

diszérmet nyert boraiból a bécsi világkiállitásra i is szál- 
littatott. 

(Necrolog.) Gegő József a távollevő szülék: 
fogarasi ügyvéd Kovács János és neje Galambfalvi Kor- 

nelia; testvérek : Gábor, Gyula János, Róza, és lda; 
nagyanya özv. Galambfalvi Györgyné, szül. Gegő Anna, 

valamint a rokonok nevében őszinte fájdalommal jelenti, 
hogy az illetőknek fia, testvére, unokája, rokona, Kovács 

Ernő, kereskedő segéd, élete 20-ik évében, alig nehány 

napig tartó rohamos hagymáz következtében, f. hó 

23-án meghalt, A szép reményü, korán kiszenvedett itju 
hült teiemei, felettők tartandó rövid halotti ima után f. 

hó 25-én délután 145 órakor fognak a muzenmutozai 
346-ik sz. háztól, Gegő József szállásáról, a köztemető 
kertébe nyugalomra helyeztetni. Kolozsvártt,1872 aug. 24. 

Derssin lovardájában naponta esti 7 órakor 

TNAG EŐ ADAS 
folyton ujabb műsorozattal rendeztetik. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

e. 10 órakor ár- 
ely istöttk sza- 

551-* 

és más czimen levő követeléseket; 
1 mentesítési kötvényeket; 

4. elfogad örzeményképpen mindennemű értékpapirokat és értéktárgyakat ; 
5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni ; 

6. átvesz pénzeket, 

A kolozsvári 

zálogkölcsön-Társulat 
1. leszámitol váltókat, utalványokat, 

kötvényeket ; 

2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán köt- 
vényeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra; 

3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, osztalékok, szelvények, utalványok 
kiveszi a pénztárból az utalványozott földteher- 

kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 
hátiratilag forgathaló pénztárjegyeket ad ki; az ilynemű pénztárjegyek legkisebb 

értéke 100 írt; 

a zálogkölcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 
b) drágaságra; ékszerekre s arany- és ezüstneműekre; c) értékpapirokra, azaz min- 
- dennemű államkőtvényekre és iparvállalati részvényre. 

(e) (533) 

Karaván thea,, 

Franczia ligueurek, 
Vanille, Kömény, sat., 

MANDIL A. U. 

porosz királyi udvari szállitónál 

BRÜNN-ben. 
Családi thea fontja 2 ft, 2 ft 50 kr, egész 3 ft. 

4 ft, 5 Mt, 
Cuba-rum, igen finom, kupája palaczkkal együtt 1 ft. 
Jamaica-rum palaczkkal 80 kr, egész 2 ft 20 kr. 

sat. 
Hollandi ligueurek palaczk számra 2-3 ít. 
Muszka Allash porczellán kancsókban 70 krtól 2 ft 40 krig. 

Szállitás vidékre utánvét mellett. 
Árjegyzékek, 

gyem küldetmnek meg. 

6 ft, egész 8 ft. 

u. m. Anisette, Curagao. Créme de Rose, 
palaczk számra 1 ft 20 kr. 

kivámatra, im- 
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